# 中央绘好"大写意",上海要画好"工笔画"

#### 上海代表团全体会议对媒体开放

(上接第一版)

增设自贸试验区新片区, 商务部 与上海市已经研究形成了一个总体方 案,目前正在作进一步完善,下一步 将按程序征求意见并报审。科创板相 关制度规则已正式发布实施,上海全 关工作。实施长三角一体化发展国家 战略, 国家发改委正牵头编制规划纲 要,目前正在征求国家有关部委和三 省一市意见。与此同时,上海正会同 苏浙两省抓紧研究制定长三角一体化 发展示范区建设方案。

习近平总书记在首届进博会开幕 式这样的场合,向全世界郑重宣布这 三项新的重大任务, 其意义非同寻 常,远不止是一般所讲的"三大利

首先,这既是重大宣示,也是重 大布局。向全世界再次亮明了中国开 停止的鲜明态度和坚定决心,对推动 我国新一轮改革开放向纵深发展作出 了重大战略布局。

增设自贸试验区新片区, 不是简 单的区域扩大, 更重要的是推动更高 水平对外开放,通过制度创新和功能 重构, 打造更具国际市场影响力和竞 争力的特殊经济功能区, 使其成为我 国深度融入经济全球化的重要载体。

设立科创板并试点注册制,是资 本市场的重大制度创新, 可以推动资 本市场与创新资源更有效的对接,打 通上海科创中心建设与金融中心建设 联动的桥梁, 进一步提升资本市场服 务科创企业、实体经济的能力。

实施长三角一体化发展国家战 略,是对我国改革开放空间布局的进 一步完善。在沪苏浙三省市交界区域 建设长三角一体化发展示范区,就是 要打造进一步扩大对内开放的载体, 对党的十八届三中全会以来, 党中央 明确的全面深化改革举措, 可以在地 方试点的,进行集中落实、率先突 破、系统集成,努力打造贯彻新发展 理念的新标杆、一体化体制机制的试 验田、引领长三角更高质量一体化发 展的新引擎。

大机遇, 更是上海更好服务全国的重 大平台。上海对外开放,浦东新区特 别是自贸试验区是重要载体;对内开 放,特别是面向长三角和长江流域, 一直缺少一个核心承载区。长三角一 体化发展示范区的建设, 补上了这个 飞"的发展格局,更好发挥对外、对 上海史好为全国服务的大半台

中央把这么重要的国家战略任务 交给上海,我们一定要抓好落实、答 下来要画好"工笔画",一件一件抓 三件大事继续给予关心和支持。

办"的,说要让企业和市民到政府办

职能和推进政府治理体系和治理能力 便。 现代化的重要举措, 也是上海智慧城



十三届全国人大二次会议上海代表团3月6日下午在人民大会堂上海厅举行全体会议,审议政府工作报告,对 中外媒体开放。为了抢占有利地形,不少记者早早来到上海厅等候,在媒体区架起"长枪短炮"

智慧政府建设的重要标志。

"一网通办"通俗地说,就是面 向企业和市民的所有政务服务都"进 一网、能通办"。这个"一网",是线 上线下高度融合的政务服务网络。去 年上海市委、市政府决策建立了市大 数据中心,实现了人口、法人、空间 地理和电子证照四大基础数据库数据 的归集纳入,并初步建立了公共数据 向以用户服务为中心转变。同时, "一网通办"平台注册企业和公民用 户数已超过950万,实现了身份认 证、总客服、公共支付、物流快递的 统一。已接入1339项政务服务事项, 次、一次办成",99%的民生服务事 项实现了全市通办,效果明显,

"一网通办"不可能一蹴而就。 去年开展的工作和推出的措施, 我们 法规,制定公共数据开放管理规定, 实现公共数据进一步开放。在信息和 **数据时代, 数据是里晏的生产货科和** 管理、高效便捷应用的需要,也是用 提升创新链和价值链。 好卷。中央绘好"大写意", 我们接 好公共数据、发展数字经济的需要。 落实、抓推进。希望媒体的朋友对这 标,系统重构政府部门内部业务流 用?对于推动科技创新促进高技术产 程,重构跨部门、跨层级、跨区域协 业发展有哪些积极作用? 记者:上海是最早提出"一网通 同办事流程,有些甚至是革命性再 深化"放管服"改革、深刻转变政府 市民到政府办事像"网购"一样方

记者: 去年特斯拉大型项目落 供融资的平台,将对提高我国直接融 社会蔚然成风。

地, 今年还有哪些重大的产业项目落 地?上海在提高经济密度上会有哪些

陈鸣波代表:特斯拉纯电动车项 目进展顺利,预计5月份完成总装车 间建设, 年底部分生产线正式投产 今年在集成电路、生物医药、高端装 备等重要领域,很多企业都会进一步 加大在沪投资力度。据初步统计,预 计今年开工的项目有 360 个, 总投资 项目 1800 多个, 总投资 7860 亿元。 相信随着国家进一步扩大开放,重大

力:建设国内首个金融科技孵化器和

记者:科创板马上要在上交所开

资的比重起到很大作用。目前,我国 直接融资的比例较低,不到15%,提 高这一比例可以降低金融风险, 更好 地从资本领域助推高科技企业发展。

记者:上海出台打响"上海购 物"品牌计划,要打造两条世界级商 业街——淮海路和南京路。请问目前 的成效如何? 今年黄浦区在继续吸引 世界各地消费者方面有没有什么新举

杲云代表: 黄浦区牢牢把握国际 消费这一新的潮流以及消费转型升级 的新趋势,坚持"四态并举",全力 推进南京路、淮海路转型升级。下一 步,黄浦区要把南京路、淮海路打造 成为世界级的地标性商圈、商街,打 造最上海的购物氛围、最时尚的商业 体验、最国际的商业感受。进一步加 大对淮海路的"焕新改造", 重点改 造南京路,努力使南京路的公共空间 成为适合消费者、游客活动的空间。 通过多措并举,我们有信心使南京 路、淮海路更靓丽,影响力更大,跟 世界知名商业街区齐名,真正打响

记者: 去年总书记考察上海时非 常重视垃圾分类工作,上海将于7月 1日起实施《上海市生活垃圾管理条 资源,公共数据整合开放,既是集中 加速器,打造金融科技产业生态链, 例》。作为基层代表,您认为工作推 进过程中的关键点和难点在哪里?

朱国萍代表:以前推行垃圾分类 今年我们还要以高效办成一件事为目 张。如何评价这对中国股市发展的作 难度很大,特别源头分类难。如今生 活水平上去了,市民的环保意识也越 来越强。通过这些年的宣传,对垃 朱建弟代表:科创板是中国资本 圾分类这件事,大家逐渐从怕麻烦 造。通过努力,实现"双减半、双一 市场重大的制度创新,也是完善多层 到有共识,特别是从"屋里厢"到 事像"网购"一样方便,请问上海将 百",就是接入在线服务平合的行政 次资本市场的重大举措。对资本市场 "垃圾箱"这段距离,体现了文明的 如何推进和落实, 真正让企业和市民 审批事项办理时限再减一半、提交材 而言, 科创板有助于产业龙头的加速 距离。垃圾分类的立法, 让我们看 料再减一半,对100项政务服务事项 形成,也有助于企业优胜劣汰。在助 到了政府的决心。有了法律依据, **应勇代表:**上海在全国率先提出 业务流程优化再造、再增加 100 项民 推国内科创企业上市同时,也会吸引 不少人"我们辛辛苦苦做分类、后 并实施政务服务"一网通办",这是 生服务事项全市通办,逐步使企业和 更多社会投资,从而促进大量新技 面随随便便运输处理"的顾虑就打 术、新模式、新业态企业的培育和发 消了。我们期待接下来把法律落实 展。科创板是一个为科技创新企业提 落细,让垃圾分类新时尚真正在全

# 开放日直击

陈晶莹代表-

## 自贸区新片区应聚焦"特殊经济功能"

■本报特派记者 顾一琼

对于全国人大代 表、华东政法大学副校 长陈晶莹来说,印象最 深的是政府工作报告 中的这句话:赋予自贸 试验区更大改革创新 自主权。她说,增设上 是总书记交给上海三 项新的重大任务之一:

易投资自由化便利化方面,要围绕构建 国际竞争的新优势,建设更具国际市场 跨境电商贸易窗口,形成对接机制和贸 为自贸区全面深化改革开放的新引擎。

从上海自贸区新片区的定位出发, 陈晶莹对新片区的制度创新提出建议:

-在投资制度创新方面,应当根 据即将出台的外商投资法,尽快修订自 减少外商投资限制,建立吸引跨国公司 总部或者是重大项目在上海落地的制 度支持平台;加大准入前国民待遇项下 的减税降费力度,聚集扩大进口贸易重 点任务,对接进博会,提供优质且具有 跨文化特色的服务;加大进口投资中知 权现象。(本报北京3月6日专电)

-贸易制度创 新方面,建议加强深 化服务业开放的制度 建设和政策设计,聚 焦在上海最有优势的 医疗、教育、养老、文 化等领域,率先深化 扩大开放,提供政策 支持和制度保障,重 升级和金融制度变 建立服务于"一带

中心;试点人民币跨境支付系统;围绕 易便利化相关机制。

——在服务国家产业发展战略的 制度创新方面,建议支持自贸试验区新 片区率先实施新一代产业政策和发展 政策,给予相应税收优惠政策,健全知 识产权侵权惩罚性赔偿制度,支持区域

效赋权机制,助力上海自贸试验区新片 区制度创新;建议通过运用事权、法制 制度一体化的做法,化无效赋权为有效 赋权,从根本上消除反复赋权、无效赋

缺乏近距离、常态化

运作机制;跨部门工

作尚无集中联合办

公的高效机制;缺乏

一支常态化、经验化

要"办出水平、办出

成效、越办越好"。章

关键词——"常态

伟民认为,需要

今后,中国每年

队伍作为保证等。

#### 章伟民代表——

### "三个常态化"助力进博会越办越好

■本报特派记者

政府工作报告中 有这样几句话:优化进 口结构,积极扩大进口; 办好第二届中国国际进 口博览会; 加快提升通 关便利化水平。这让全 国人大代表、东浩兰生 集团上海外经贸商务 展览有限公司副总经 理章伟民感触很深。

进博会是国家整

体开放战略的重要组成部分,如何办好 议:制度措施常态化,在原有成功经验 第二届进博会,章伟民在全国两会前专 的基础上,进一步加大制度创新力度; 门做了调研。他说,第二届进博会在"办 推广网络常态化,作为全球首创的创新 出水平、办出成效、越办越好"三句话上型展会,需要构建全球网络与宣传体 下足了功夫:首先是扩大了规模,企业 系,可设立境外进博会专门办事机构, 商业展面积从去年27万平方米扩大到 今年30万平方米;其次是调整了展区 作;协作团队常态化,要研究落实办会过 名,扩充了题材及内容,还专门设立了程中各部门联合办公的方式,进一步提 一个新品发布平台,对各类新产品、新 高工作效率,通过人才引进、社会招募等 技术进行集中发布。招展进度目前整体 市场化手段,形成一支强有力的常态化 超过 50%。

但是,他在调研中也发现一些需要 标、制度创新的试验田、国家战略的检验 改进的地方:比如,在海外招展推广过 地"。



章伟民代表

化"。对此,他提出建 近距离、高频次地开展各项推广宣传工 队伍,把进博会打造成"市场需求的风向

(本报北京3月6日专电)

徐征代表——

## 改革与创新是国企转型发展的根本

■本报特派记者

顾一琼 "政府工作报告充 分提振了市场信心。"全

国人大代表,上海建工 集团股份有限公司党委 书记、董事长徐征感慨, 企业定当更有作为,"建 议深化国资国企改革, 做强做优国有企业;完 善公司治理结构, 健全 市场化经营机制;建立

职业经理人制度。 徐征说,混合所有制改革、监管方 式改革,是国企改革的正确选择,有利 动给建筑业带来了新空间,也带来了新 于企业强身健体、增强活力,提高核心 挑战:一方面要保持城市的文脉与肌 竞争力。上海建工在2011年整体上市并 理,让建筑更可阅读,让城市更有温度; 实现混合所有制改制,由此带来了三个 另一方面,也要更新老旧危房,创造宜 方面的变化:公司治理结构不断完善; 居空间。上海建工在实践中不仅做到了 内控体系更加完整;机制向市场化逐步 靠拢。特别是2017年试点职业经理人酬 案",努力走出一条风貌保护、城市更 薪制度改革,实现了薪酬和业绩挂钩更 新、旧区改造相结合的统筹推进新路。 紧密,大大提高了企业的内生动力。

筑行业发展的利好政策,非常难得,为程中提高能力,进而提高对社会进步的



务,分别是城市更 新、水利水务、环境 治理、数字化工业化 建造、建筑服务业 等。从业务结构看, 环境治理、建筑服务 业业务量达到 300 亿元;从业务覆盖地 区看,在江苏、浙江、 安徽三省和粤港澳 大湾区、京津冀区域 的总业务量近700

目前,以上海为代表的城市更新行 "一楼一方案",还做到了"一户一方

"改革与创新,是企业持续发展的 他说,政府集中出台一批有利于建 根本。"徐征说,国企要在创新转型的过 企业加快创新转型打开了空间。上海建 贡献。 (本报北京3月6日专电)

# 投入只增不减、"民生账"彰显为民初心

对养老,政府工作报告指出,要 理、助餐助行等服务的机构给予税费 减免、资金支持、水电气热价格优惠 等扶持,新建居住区应配套建设社区 养老服务设施,改革完善医养结合政 策,扩大长期护理保险制度试点,婴 新情况,加快发展多种形式的婴幼儿 照护服务,支持社会力量兴办托育服

这段内容传递出的信息是:别把 龄化进程中发挥积极作用。" 大力发展养老特别是社区养老服务 照顾"一老一小"的任务视作负担, 业,对在社区提供日间照料、康复护 它们可以成为中国经济体内需增长的 发力点。

全国人大代表、中国太平洋保险 (集团) 股份有限公司战略研究中心 说, 当下是中国养老保障体系布局的 幼儿照护事关千家万户。对托育,报 重要窗口期,社会力量很希望在其中 告要求,针对实施全面两孩政策后的 找到用武之地,比如养老保险, "养 老金总额中第一支柱应定位提供基本 的养老保障,中等收入群体的养老保

展空间很大,社会力量可以在应对老 大病导致各种灾难性支出的家庭?"

- 教育卫生: 掐准民 生痛点,就是以人为本

副主任周燕芳非常认同报告精神,她 标准增加30元,一半用于大病保险。 财政性教育经费占国内生产总值比例 降低并统一大病保险起付线,报销比 继续保持在4%以上,中央财政教育 例由50%提高到60%,进一步减轻大 支出安排超过1万亿元。"前半句话 病患者、困难群众医疗负担。" —— "你们知道 10 个百分点意味着什么 吗?" 医卫界别的全国政协委员饶克 要保证,因为"我们要切实把宝贵的 障可以更多依靠二、三支柱来补充, 勤说, "人均增加30元,也就是全国 资金用好,努力办好人民满意的教 当前第三支柱即个人商业养老保险发 总共增加 420 亿元,其中一半用于大 育,托起明天的希望。" 病保险报销,也就是210亿元,这能救 <mark>助多少因病致贫、因病返贫以及因为 的晚年,后来人就有可期的未来",</mark>

"坚持做好基本民生投入,掐准

民生痛点,就是以人为本。"记者不 止一次在代表委员口中听到与饶克勤 相似的观点。

谈到教育投入,报告先说"今年 "2019年居民医保人均财政补助 财力虽然很紧张", 然后表示"国家 给人留下了"克制而坚定"的感 受——国家财力再紧张,教育投入也

> 不管是那句"让老年人拥有幸福 还是"人民群众身心健康,社会就充 满活力, 国家就繁荣兴旺", 2019年 的这本"民生账"努力让中国人相 信,正是对于"明天"的期望,托起 了我们今天的信心。

> > (本报北京3月6日专电)